

VINOŘSKÝ FARNÍ ZPRAVODAJ

Říjen 2015

Úvodní slovo

A zase změna faráře! Kolikátá už v řadě? Pamětníci určitě zažili pestrou plejádu duchovních, kteří ve vinořské farnosti buď přímo sídlili, nebo ji spravovali odjinud. Někdo déle, někdo kratší dobu. Někdo se to povědomí farníků zapsal více, někdo spíš zůstává jako matná vzpomínka. Při příchodu nového faráře jsou jistě na místě očekávání. Co udělá? Jak povede farnost? Bude takový jako jeho předchůdce? V čem se od něho bude lišit? Anebo velmi prozaicky: Kdy bude nedělní mše? Přitom zkušenost ukazuje, že to, jak farář funguje ve farnosti, nezáleží zdaleka jen na něm samotném. Jistě, přichází jako každý jak se svými schopnostmi a možnostmi, tak také se svými neschopnostmi a omezeními. Není supermanem, kterému by šlo úplně vše, na co sáhne. Je rozumné, pokud nový kněz naváže na práci svých předchůdců, přestože nebude sádrovým odlitkem žádného z nich. Může též přijít s nějakými novými myšlenkami, které nabídne k uskutečnění. Proto se čas od času vyplatí „změna trenéra mužstva“. Nicméně výsledek „tréninku“ nezávisí pouze na „trenérovi“, ale také na tom „mužstvu“. Tedy: nejen jak kněz přijme farníky, ale také jak farníci přijmou svého faráře. Zda jako církevního zaměstnance, který tam byl poslán, aby vykonával bohoslužby, vedl administrativu a věnoval se opravám... nebo jako toho, kdo mezi ně (byť jen načas) patří, a kterého mají vzít mezi sebe.

váš P. Pavel Budský

Zapojení dětí při nedělní mši svaté

Na běžné nedělní mši svaté převažují dospělí, proto je vždy obecně zaměřena na tento věk. Nicméně děti na ni také mají svůj podíl a od toho se též odvíjí jejich zapojení.

Přinášení obětních darů: po skončení přímluv se děti shromáždí kolem stolku a vezmou si z košíčku keramické srdíčko. Ty starší se podělí o konvičky s vínem a vodou a o patenu s hostiemi. Děti počkají na sebe (nikdo neběží napřed), a pak společně přijdou před oltář. Nemusí tvořit dvojice, ale přeci jen by měl zůstat zachován charakter průvodu s obětními dary jako nedílná část mše svaté. Organizací obětního průvodu je pověřena katechetka pí. Nováková.

Modlitba Páně: na konci eucharistické modlitby (před výzvou k modlitbě Otče náš) budou děti vyzvány, aby přišly k oltáři. Zde se chytnou za ruce a pomodlíme se společně modlitbu Páně. Pak mše svatá pokračuje obvyklým způsobem až po výzvu jáhna k pozdravení se pozdravem pokoje. V tu chvíli si společně s dětmi potřese rukama a děti půjdou předat pozdravení pokoje svým rodičům a dalším lidem v kostele.

Časem třeba ještě bude část promluvy věnována dětem. Ta ale často spočívá v komunikaci mezi dětmi a knězem, a ta zas předpokládá již navázané vztahy. Tak i to se snad během nějaké doby podaří ...

Postoje při mši sv.

Každá mše svatá (zejména ta nedělní) je společné slavení Ježíšova zmrtyvýchvstání. Na rozdíl od osobní modlitby zde není takový prostor pro osobní uplatňování toho, co by komu nejvíce vyhovovalo. A už vůbec není mše svatá prostorem pro novátorské aktivity kohokoli včetně kněze (dokonce i včetně biskupa). Ty mohou najít široké uplatnění v jiných oblastech pastorace.

Jednou z možností, jak vyjádřit sounáležitost Božího lidu, který slaví liturgii, jsou i společné postoje. Ty nejsou nějakým „zbožným tělocvičkem“, ale mají svůj neverbální smysl: klečení jako postoj klanění, adorace a pokory, sezení nejlépe disponuje k pozornému naslouchání a stání je výrazem připravenosti ke každému dobrému dílu. Není tedy divu, že základním liturgickým postojem je stání. To je na několika místech přerušováno klečením (proměňování, zpěv Beránku Boží) a sezením (čtení, žalm, promluva). Dále též platí obecná zásada, že pronášené slovo má být v souladu s postojem. Když tedy v eucharistické modlitbě zaznívájí slova „... vzdáváme díky za to, že smíme stát před tebou a můžem ti sloužit.“ (II. eucharistická modlitba), případně „Slyš naše prosby, dobrotivý Otče, vždyť stojíme před tebou podle tvé vůle.“ (III. eucharistická modlitba), pak by měl být postoj celkem jasný. Rovněž je třeba vzít v potaz, že hlavním liturgem v diecézi je biskup a že katedrální liturgie je závazným vzorem pro všechny farnosti v jeho diecézi.

S přihlédnutím k tomuto obecně platnému úvodu přejdeme ke konkrétnímu uplatnění. Při všech modlitbách, které říká předsedající (vstupní, nad obětními dary a po přijímání) se stojí. S první a poslední zmíněnou problém není. V případě modlitby nad obětními dary je žádoucí se postavit po výzvě: „Modleme se, aby Bůh přijal oběť své církve.“ s odpovědí lidu: „At jí přijme ke své slávě a k spáse světa.“ (Tedy ne až na výzvu před prefací: „Pán s vámi“: „I s tebou“ ...) Rovněž při eucharistické modlitbě, která násle-

duje pro proměňování, je žádoucím postojem stání s tím, že se připouští i klečení, pokud to tak je ve farnosti obecným zvykem. Na farní radě jsme se rozhodli pro variantu stání zejména proto, že v části kostela jsou jen židle a pro účastníky by zde bylo obtížné klečet po celou eucharistickou modlitbu na zemi. Pro úplnost je ještě třeba zmínit, že po proměňování, kdy je Kristus již fyzicky přítomen pod způsoby chleba a vína, je naprosto nevhodným postojem sezení.

Pokud je někdo indisponován (artróza v kolenní ... ale třeba také vysoký stupeň gravidity), pak samozřejmě nemusí klekat spolu s ostatními. I ve všech liturgických postojích se přizpůsobuje ostatním podle svých možností - i kdyby třeba celou mši svatou jen seděl.

Aktuality

● NOVÝ POŘAD BOHOSLUŽEB V NAŠÍ FARNOSTI VINOŘ

○ úterý 18:00 - slouží P. Kratochvíl

○ středa - pátek 18:00 - slouží P. Budský

○ neděle (od 4.10.) 08:30

(čas odhlasován farníky v poměru 71:33)

○ Satalice neděle 17:00

● Pěší pouť do St. Boleslavi - sraz účastníků bude v pondělí 28. září v 7:30 na hrázi Malé a Velké Obůrky. Blížší informace M. Halík.

● Výuka náboženství bude zahájena v úterý 6.10. na faře v obvyklých časech (od 16:00 nejmladší, od 17:00 mladší školáci, od 18:00 starší děti). Paní katechetka prosí, aby na první hodinu přišli s dětmi i jejich rodiče či prarodiče.

● Modlitba za zemiřelé se bude konat na hřbitově u kříže v neděli 1. listopadu od 16:30.

● Příští jednání pastorační rady se uskuteční 18. listopadu 2015 po večerní mši sv.

● Termín adventní duchovní obnovy bude zveřejněn v ohláškách.